

# 新渝报

XIN YU BAO

主管主办：重庆日报报业集团 出版：《新渝报》编辑部

2023年8月

15

星期二

农历癸卯年六月二十九

国内统一连续出版物号

CN50-0036

邮发代号77-40

总第290期 今日4版



微信公众号



新闻客户端

## 我国全面推进县域商业三年行动

新华社北京8月14日电(记者 潘浩 谢希瑶)商务部等9部门联合印发的《县域商业三年行动计划(2023-2025年)》14日对外发布。计划提出,到2025年,在全国打造一批县域商业“领跑县”,90%的县达到“基本型”及以上商业功能,具备条件的地区基本实现村村通快递。

计划明确,“建立县域统筹,以县城为中心、乡镇为重点、村为基础的农村商业体系”,以供应链、物流配送、商品和服务下沉以及农产品上行为主线,以数字化、连锁化、标准化为方向,进一步推动资源要素向农村市场倾斜。

计划从完善县域商业网络设施和业态、发展农村物流共同配送、推动县域流通企业转型升级、丰富农村消费市场、推动农村电商高质量发展、提升优质农产品供给水平、加强农产品流通

体系建设等7个方面明确了重点任务,并提出加强统筹协调、做好政策衔接等保障措施。

据介绍,计划重点提出了“三个一批”,即建设改造一批县级物流配送中心、乡镇商贸中心(大中型超市、集贸市场)和农村新型便民商店,打造一批县域商业“领跑县”,总结推广一批典型案例,加强经验复制推广,推动县域商业高质量发展。

商务部相关负责人表示,将会同有关部门发挥财政资金引导作用,进一步推动资源要素向农村市场倾斜,加快补齐农村商业设施和公共服务短板,健全县乡村物流配送体系,发展共同配送、即时零售等新模式,推动农村电商高质量发展,拓宽农产品上行渠道,促进农民增收和农村消费,助力全面推进乡村振兴。

## 重庆：打造“五型”国家物流枢纽

■地处西南内陆腹地的重庆,在全国率先开通中欧班列,建设西部陆海新通道,崛起为陆港型国家物流枢纽,并已成为全国唯一兼有陆港型、港口型、空港型、生产服务型国家物流枢纽的城市

■作为目前全国唯一的“四型”国家物流枢纽,重庆得以汇聚全球要素资源,推动电子信息、汽车、装备制造等支柱产业拔节而生



重庆果园港(2023年4月20日摄) 唐奕 摄

一。2020年10月,重庆陆港型国家物流枢纽入选国家发展改革委、交通运输部联合发布的2020年国家物流枢纽建设名单,由重庆国际物流枢纽园片区和江津珞璜物流园片区组成,总面积达15.95平方公里。

从闭塞的内陆腹地到陆港型国家物流枢纽的转变,源自重庆对开放发展的不懈追求。

十余年前,深居内陆腹地的重庆,产品出口不得不“西辕东辙”,向东经沿海地区“漂洋过海”;要么通过空运,于是“豆腐等成了豆腐乳”或“豆腐运出了肉价钱”,不少投资者望而却步。

困则思变——重庆选择将思维和视野向西投射。2011年3月,我国第一条中欧班列线路“渝新欧”在重庆首发,一举扭转了西部内陆与欧洲的时空距离从40多天缩短至12天左右。

继中欧班列之后,重庆又在内陆地区率先打通方便快捷的南向大通道。2017年9月,西部陆海新通道正式开通运营,它以重庆为运营中心,利用铁路、海运、公路等运输方式,向南经广西、云南等沿海沿边口岸通达世界各地,比经东部地区出海所需时间大幅缩短。

“地处内陆腹地,志在开放大局,重庆率先打通的两条国际物流大通道,一举扭转了西部内陆地区的先天区位优势,也奠定了重庆成为陆港型国家物流枢纽的基础。”重庆“七一”智库研究员张斌说。

目前,重庆已成为全国唯一兼有港口型、陆港型、空港型、生产服务型“四型”国家物流枢纽的城市。

2019年,重庆港口型国家物流枢纽入围第一批国家物流枢纽建设名单,主要承载地是果园港,这是长江上游最大的集装箱枢纽中心和内河、铁、公联运枢纽港;2021年,重庆空港型国家物流枢纽入围第三批国家物流枢纽的建设名单,主要包括江北国际机场、保税港区、国际商贸物流园、空港贸易功能区等;2022年,重庆生产服务型国家物流枢纽入围第四批国家物流枢纽建设名单,包括重庆万州新田港物流园和长寿沿江现代物流园……

如今,多条国际物流大通道在重庆交汇。向东,长江黄金水道可通达世界各地;向西,中欧班列可辐射亚欧多国;向南,西部陆海新通道连接东南亚、南亚国家;向北,“渝满俄”班列直达莫斯科;空中,重庆江北国际机场已有14条在飞国际货运航线……

### 深度参与国际产业分工体系调整

“与其他陆港枢纽城市相比,重庆最大的优势在于可以实现水、陆、空多种国际物流通道的‘自由组合’,可满足经营主体对物流时效、成本等方面的不同需求,对各类经营主体均具有较强的吸引

力。”重庆工商大学副校长、长江上游经济研究中心常务副主任李敬说。

作为目前全国唯一的“四型”国家物流枢纽,重庆得以汇聚全球要素资源,推动电子信息、汽车、装备制造等支柱产业拔节而生。以电子信息产业为例,四通八达的国际物流通道,吸引了数百家全球电子信息上下游企业陆续落户,助推重庆崛起为全球重要的电子信息产业基地之一。

目前,重庆正推动电子信息产业向芯、屏、端、核、网全产业链体系全面发力,其“制胜秘诀”依然是扩大开放。以液晶显示产业为例,重庆两江新区通过引进京东方等国内龙头企业,带动美国康宁、法国液空等数十家国际知名配套企业落户,迅速形成完整的产业链条。

与电子信息产业类似,全球汽车品牌整机厂、零部件厂商纷纷落户,助推重庆成为全国重要的汽车制造基地之一,重庆目前正在推动汽车产业向电动化、智能化方向转型。

跨境电商、整车进口等新兴贸易业态,也在这座西部内陆城市蓬勃发展。以跨境电商为例,天猫、京东等品牌均已落户重庆,重庆跨境电商交易额从2014年的6000万元增长至2022年的407.1亿元,实现跨越式发展,成为我国中西部跨境电商最活跃的城市之一。

数据显示,2022年重庆外贸进出口总值达8158.4亿元,再创历史新高,占同期西部地区外贸进出口总值的21.1%。

“四型”国家物流枢纽带来便利的通关环境和更具性价比的物流成本,也有助于助推重庆承接产业转移。

在地处两江新区的三一集团西南首个智能化“灯塔工厂”,机械臂舞动、大型自动化物料运输车穿梭,这里约17分钟就能下线一台大型挖掘机。

“我们在全国多个城市中选择了重庆,因为重庆既能依托中欧班列向西拓展中亚、欧洲市场,又能依托西部陆海新通道向南拓展东南亚、南亚市场,还能依托长江黄金水道兼顾国内市场。”该工厂负责人说。

“作为全国唯一‘四型’国家物流枢纽,重庆能充分发挥区位优势,重庆抢占‘一带一路’、长江经济带强大‘风口’,深度参与国际产业分工体系调整,全球产业链、供应链、价值链重塑,利用两个市场、两种资源打造产业高地。”李敬说。

(下转2版)

## 最高法：危害国家一级保护野生植物一株以上即可入刑

为进一步强化森林资源司法保护,有效解决司法实践问题,最高人民法院14日发布《最高人民法院关于审理破坏森林资源刑事案件适用法律若干问题的解释》,对破坏森林资源犯罪的定罪量刑标准和有关法律适用问题作了全面、系统的规定。该解释自8月15日起施行。

解释明确非法占用林地犯罪的定罪量刑标准,其中规定,非法占用并毁损公益林地五亩以上、商品林地十亩以上的,即构成犯罪。此外,解释明确危害国家重点保护植物罪的定罪量刑标准,危害国家一级保护野生植物一株以上或者立木蓄积一立方米以上,或者危害国家二级保护野生植物二株以上或者立木蓄积二立方米以上的,即构成危害国家重点保护植物罪。

解释明确盗伐林木罪、滥伐林木罪的行为方式和定罪量刑标准,并明确了非法收购、运输盗伐、滥伐的林木罪的主观明知和定罪量刑标准。其中列举了五项推定“明知是盗伐、滥伐的林木”的具体情形,如收购价格明显过低、交易方式明显不符合正常习惯等。

此外,解释明确涉林林业证件、文件犯罪的处理规则。解释规定,伪造、变造、买卖采伐许可证,森林、林地、林木权属证书以及占用或者征用林地审核同意书等国家机关批准的林业证件、文件构成犯罪的,以伪造、变造、买卖国家机关公文、证件罪定罪处罚;买卖允许进出口证明书等经营许可证明,同时构成非法经营罪的,择一重罪处断。

据介绍,人民法院依法惩治各类破坏森林资源犯罪,近五年来(2018年—2022年)全国法院共审结相关刑事案件64788件,生效判决人数82704人,为有效保护森林资源,推进生态文明建设发挥了重要作用。下一步,最高人民法院将指导地方各级人民法院,以解释的公布施行为契机,充分发挥审判职能作用,不断强化对森林资源的刑事司法保护,助力美丽中国建设。

据新华社

## 最严格水资源管理制度考核结果出炉 重庆第六次获得优秀考核等级荣誉

□ 重庆日报记者 刘翰书

近日,水利部等11部门对各地2022年度实行最严格水资源管理制度情况进行了考核,上海、浙江、重庆等17个省(自治区、直辖市)考核等级为优秀。这也是自2016年以来,重庆第六次获得优秀考核等级荣誉。

据了解,根据《国务院关于实行最严格水资源管理制度考核办法的通知》规定,水利部会同国家发展改革委、工业和信息化部、财政部、自然资源部、生态环境部、住房城乡建设部、农业农村部、国家统计局等部门制定了考核方案,成立了考核工作组,对31个省(自治区、直辖市)2022年度实行最严格水资源管理制度情况进行考核。近日,考核结果已经国务院审定。

市水利局相关负责人介绍,近年来,我市完整、准确、全面贯彻新发展理念,持续推进最严格水资源管理制度有效落实,节约用水深入推进,取水监督切实加强,水资源保护与治理力度持续加大,河湖管理持续加强,农村供水保障水平不断提升,全市用水总量、用水效率和重要江河湖库水功能区水质达标率等控制目标全面完成,水资源集约节约利用水平不断提升,江河湖库面貌持续改善,为全市生态文明建设和水利高质量发展提供了强有力支撑。

2022年,全市用水总量68.83亿立方米,万元国内生产总值用水量23.6立方米,万元工业增加值用水量20.7立方米,农田灌溉水有效利用系数为0.5105,重要江河湖库水功能区水质达标率为98.6%。

## 今年前7月 重庆出口汽车同比增长21.5%

□ 重庆日报记者 杨骏

8月12日,记者从重庆海关了解到,今年前7个月重庆出口汽车20.3万辆,同比增长21.5%,价值176.9亿元,同比增长49%。其中,电动载人汽车(含新能源汽车)出口1.1万辆,同比增长23.7%,价值14.1亿元,同比增长79.3%。

重庆海关所属渝州海关副关关长程波介绍,中欧班列开行专门运输汽车整车的铁路货物专列(JSQ型车),运载能力较传统集装箱模式提升50%。

重庆小康进出口有限公司总监刘利颖介绍,针对海外市场快速增长的汽车消费需求,重庆海关设立通关绿色通道,实现了出口汽车即到、即查、即放,有效节约了企业综合成本。

重庆造汽车加速“走出去”,国外的汽车也不断“引进来”。今年前7个月,重庆整车进口口岸进口汽车4158辆,同比增长176.1%,价值26.6亿元,同比增长190.3%,数量、品类均居内陆铁路口岸第一。

重庆国际物流枢纽园相关负责人介绍,为着力稳定进口汽车产业链供应链,重庆海关打出政策“组合拳”,促成保时捷、奥迪、博速等进口汽车及零部件保税分拨中心相继落地重庆。

1至6月全市网络交易额5922.5亿元,同比增长12.4%

## 重庆消费增长动力强劲

质和个性化消费。例如,购买电器产品不再只看价格和功能,更加注重品牌、质量和服务。从人群看,重庆的年轻消费者展现出较强购买力,对于即时零售、健康消费、绿色消费等新型消费更加接受和喜爱。

重庆是全国人口最多的城市和重要的旅游城市,强大的本地和外地人气,给重庆带来的不仅是流量,更是强劲的消费

动力。巴渝文化、美食文化、建筑文化等地方特色的融合赋能,为城市消费升级打开了新通道,文化娱乐、康养旅游等消费领域迅速崛起,消费的多样化、多层次、多方面要求得到满足,城市活力和魅力持续释放。

作为国家确立的首批国际消费中心城市,重庆的消费实力、潜力和磁吸能力还有提升空间,需要进一步提升国际知

名度和到达便利度,加强服务、产品和场景创新,大力发展直播电商、即时零售等新模式新业态,以满足本地居民和外地游客多样化的消费需求。唯有以开放创新驱动国际消费提质升级,才能更好建设有中国特色、重庆特点的国际消费中心城市,推动城市经济转型升级和市场经济繁荣发展。

据《经济日报》

## 重庆实施五大计划助农增收

力争到2027年全市农民收入达2.79万元,超过全国平均水平

□ 重庆日报记者 赵伟平 实习生 吴金楷

8月14日,记者从市农业农村委获悉,重庆将实施五大计划帮助全市农民增收——力争到2027年,全市农民收入达2.79万元,力争超过全国平均水平,城乡居民收入差距缩小到2.3:1。

就业增收促进计划方面,一是围绕全市电子信息、建筑安装、家政服务劳动密集型产业,定向开展农民工技能培训,到2027年,累计培训25万人次以上。技能型农民工年均工资增长10%以上;二是开展1万名农村劳务经纪人培育,帮助新生代农民工、超龄农民工、返渝农民工等及时就业;三是深入打造“渝创兴农”等返乡创业服务品牌,引导农民工返乡创业以及打造一批“巴渝工匠”乡

村驿站,力争每年开发乡村就业岗位10万个。

惠农增收促进计划方面,一方面加大财政支农力度,将符合条件的乡村振兴项目纳入地方政府债券支持范围,同时聚焦农村路、水、电、讯、物流等短板弱项,未来五年新增农村基础设施建设投资100亿元以上;另一方面探索实施农机购置市级累加补贴。继续按照每亩230元标准实施种粮大户补贴,逐步提高农业保险保费补贴;此外还将逐步提高农村居民低保和基础养老金发放标准,提升农民社会保障水平。

财产增收促进计划方面,将盘活农民土地权益,盘活农村闲置资源资产、激活新型农村集体经济等。如探索资

源发包、物业出租、居间服务、资产参

等多种途径发展新型农村集体经济,力争到2027年,所有村级集体经济组织经营性收入高于5万元,其中高于10万元的村占比达80%,把集体经济组织打造成为引领农民农村共同富裕的重要平台。

以城带乡促增收计划方面,将做大农村产权交易市场,完善城乡商贸流通体系,引导工商资本下乡、畅通金融支农通道等。如工商资本下乡方面,将深入实施“万企兴万村”,支持民营企业到联系村发展特色种养、产地加工、乡村旅游等特色

产业,力争到2027年,参与“万企兴万村”行动的民营企业达8000家,累计投资达100亿元,直接带动农户100万户。